
ATA DA REUNIÃO NO 11
DO CONSELHO MUNICIPAL

DE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL
 – CONSELHO DA CIDADE –

MANDATO 2016/2019

ORDINÁRIA

Joinville, 15 de fevereiro de 2017

No décimo quinto dia do mês de fevereiro de dois mil e dezessete, às dezenove horas, no Plenarinho 
da Câmara de Vereadores de Joinville, à Avenida Hermann August Lepper, 1.100, Bairro Saguaçu, 
em Joinville, Santa Catarina, em atendimento à convocação do Presidente do Conselho da Cidade, 
Álvaro Cauduro de Oliveira, no uso de suas atribuições legais, os integrantes do Conselho Municipal 
de Desenvolvimento Sustentável, “Conselho da Cidade”, Mandato 2016-2019, reuniram-se em caráter 
ordinário para tratar da seguinte ordem do dia: 1) Leitura do Edital de Convocação; 2) Aprovação da 
ata  da  reunião  anterior;  3) Aprovação  do  Calendário  de  Reuniões  Ordinárias  para  2017;  4) 
Apresentação sobre a nova Secretaria de Planejamento Urbano e Desenvolvimento Sustentável pelo 
Secretário Danilo Pedro Conti; 5) Apresentação sobre Outorga Onerosa e Transferência do Direito de 
Construir;  6)  Assuntos Gerais. O Presidente Álvaro deu início à reunião, dando as boas-vindas aos 
conselheiros nesta primeira reunião anual, e em seguida leu o Edital de Convocação. Em seguida, o 
Presidente submeteu à plenária as sugestões de alteração da ata enviadas pelo conselheiro Jony 
Kellner, e estas foram aprovadas por unanimidade. Assim sendo, a ata da reunião anterior, realizada 
no dia quatorze de dezembro de dois mil e dezesseis, também foi submetida à aprovação da Plenária, 
e  aprovada  por  unanimidade,  com as  referidas  alterações.  Dando  sequência  à  ordem do dia,  o 
Calendário de Reuniões Ordinárias proposto pela Secretaria Executiva foi submetido à Plenária e 
aprovado por unanimidade, conforme Anexo III desta ata. Registramos, a pedido de conselheiros, que 
houve a proposta de mudar a data da reunião do dia oito de março,  por ser véspera de feriado 
municipal, mas esta proposta foi recusada por unanimidade.  Em seguida, o  Presidente explicou que, 
com referência à apresentação sobre  Outorga Onerosa e Transferência do Direito de Construir, não 
foi possível concluir a minuta em tempo, devido à sobrecarga de trabalho dos técnicos responsáveis 
frente  às  exonerações  realizadas  pelo  Executivo  no  final  do  ano,  assim como às  alterações  na 
Administração municipal que estão ocorrendo neste início de ano. Por esse motivo, e para que a 
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minuta seja melhor trabalhada e consolidada nas Secretarias envolvidas, este assunto voltará à pauta 
no  Conselho  assim  que  possível.  Assim  sendo,  o  Secretário  de  Planejamento  Urbano  e 
Desenvolvimento Sustentável, senhor Danilo Pedro Conti, foi convidado para fazer a apresentação 
sobre  a  nova  secretaria.  Danilo  inicialmente  pediu  desculpas  aos  conselheiros  por  não  ter  sido 
possível trazer para esta reunião a minuta da lei que trata da Outorga Onerosa e Transferência do 
Direito de Construir, explicando das dificuldades com as mudanças, bem como a não nomeação de 
todos os cargos de liderança. A equipe está desfalcada, e a Lei de Ordenamento Territorial, LOT foi  
aprovada em janeiro, e também usou bastante da mesma equipe técnica que vai finalizar a redação 
da  minuta  da  Outorga,   Transferência  e  IPTU  Progressivo,  pra  tirar  dúvidas,  ir  em  workshops, 
reuniões, o que consumiu um tempo muito grande, por ser uma lei complexa, que já ficou muitos anos 
em discussão aqui no Conselho da Cidade. Então, pra não correr o risco de enviar aos conselheiros 
uma redação ainda não madura, pedimos ao Presidente Álvaro mais um tempo pra discutir isso. Além 
de  tudo,  também chegam pessoas  novas,  assumindo  cargos  novos,  que  também querem tomar 
conhecimento da redação, também querem opinar, porque a Outorga Onerosa e a Transferência são 
assunto novo para a Prefeitura de Joinville, e extremamente complexo de entender. Então, para que 
as pessoas se sintam confortáveis para que esse tema vá adiante, elas precisam dedicar tempo junto 
à equipe técnica, para fazer todos os apontamentos necessários, pra que eles sejam considerados, e 
ai,  sim,  venha para  o Conselho da Cidade.  Caso contrário,  correríamos o  risco de aprovar  uma 
minuta, durante as próximas reuniões do Conselho,  que fosse para a Prefeitura, e apreciada por 
diversas pastas, e houvesse uma alteração da redação tão grande que nós teríamos que trazer o 
assunto para discussão novamente, e perderíamos esse tempo todo. Assim, perderemos só mais uma 
reunião.  Danilo  pediu  desculpas,  disse  que  se  esforçaram  para  isso,  mas  não  foi  possível.  Em 
seguida,  o Secretário iniciou a apresentação sobre a nova Secretaria  de Planejamento Urbano e 
Desenvolvimento Sustentável.  Conti  falou que em janeiro deste ano, em sessão extraordinária na 
Câmara de Vereadores de Joinville, houve um debate sobre a reforma administrativa na Gestão 2017-
2020, que resultou na extinção de todas as fundações municipais e, dentre outras, na união de duas 
pastas, a Fundação Instituto de Pesquisa e Planejamento para o Desenvolvimento de Joinville, Ippuj, 
e a Secretaria de Integração e Desenvolvimento, Side. As lâminas utilizadas pelo Secretário Danilo 
encontram-se no Anexo IV desta ata. Após a apresentação, o Presidente Cauduro abriu a palavra aos 
conselheiros,  para  dúvidas  e  contribuições.  Registramos  as  sugestões  apresentadas  pelos 
conselheiros  nesse  momento:  1)  Quanto  à  burocracia,  Joinville  tem  uma  dificuldade  grande  em 
avançar, tudo parece ficar para depois, e é necessário que as coisas sejam resolvidas imediatamente; 
2)  Quanto à participação popular,  é necessário que a comunidade seja chamada, consultada sobre as 
alterações na cidade, e dividir a responsabilidade: chamar os críticos e transformá-los em parceiros, para 
que todos, juntos, identifiquem os problemas e busquem soluções.  É necessário escutar o cidadão e 
quebrar a burocracia do estado; 3) Que os carnês de IPTU sejam digitalizados, sem as folhas para 
pagamento parcelado, dado que muitos munícipes quitam o IPTU já no começo do ano, e é um 
desperdício essa emissão descomunal e desnecessária de papel; 3) Que seja pensada em uma forma 
de  que  os  contribuintes  não  sejam  prejudicados  quando  houver  férias  coletivas  dos  servidores 
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públicos,  de  forma  que  possam  pagar  ITBI  de  forma  mais  ágil,  usando  o  serviço  de  terceiros 
especializados no assunto, e que isso seja feito já; 4) Temos que valorizar nossa orla marítima, e tudo 
que temos de bom, e a Univille está de portas abertas, com toda a estrutura técnica para dar o 
suporte  que  for  preciso  ao  município.  Ao  fim  das  falas,  o  Presidente  Cauduro  agradeceu  as 
contribuições do Secretário Danilo, pois foram extremamente enriquecedoras e contribuíram para a 
qualificação dos conselheiros. Ao encerrar sua fala, o Secretário foi enfático ao ressaltar que devemos 
pensar  a  cidade  para   quarenta  anos,  mas  temos  que  viver  o  agora,  avançando  sempre,  caso 
contrário, não chegaremos lá. Ele exemplificou com a LOT, e disse que, dos projetos apresentados 
depois dessa nova lei, nenhum foi aprovado até o momento; isso é grave e pode complicar, disse ele. 
Em sua opinião, o Conselho da Cidade poderia sugerir que haja uma “mistura de sangue” entre a 
Secretaria de Planejamento Urbano e a Secretaria do Meio Ambiente,  para que compreendam bem 
as mudanças, e frisou que o empreendedorismo tem momento certo, e precisamos fazer algo para 
acelerar o processo. Danilo disse também que serão feitos vários workshops sobre a LOT, abertos ao 
público.  Sem  mais  a  tratar,  às  vinte  horas  e  quarenta  minutos  o  Presidente  Cauduro  deu  por 
encerrada  a  reunião.  Registramos  a  presença  dos  senhores  Vladimir  Tavares  Constante  e  Marcus 
Rodrigues Faust, Diretor Executivo e Gerente da Secretaria de Planejamento Urbano e Desenvolvimento 
Sustentável; do senhor Roque Antônio Mattei, Secretário de Educação; da senhora Delirdes Pereira, do 
Clube de Mães; e da senhora Priscila Cristina Kalef, da Câmara de Vereadores de Joinville. O quorum foi 
verificado durante todo o período da reunião, o registro de presença de e as justificativas de ausência 
constam  no Anexo I desta ata e as substituições constam no Anexo II. Eu, Patrícia Rathunde Santos, 
Assessora Técnica do Conselho da Cidade, lavrei esta ata que vai assinada pelo Presidente e por 
mim. Joinville, quinze de fevereiro de dois mil e dezessete. 

 Álvaro Cauduro de Oliveira
Presidente do Conselho da Cidade

Patrícia Rathunde Santos
Assessora Técnica
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CONSELHO MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL - CONSELHO DA CIDADE
MANDATO 2016/2019

Joinville, 15 de fevereiro de 2017 - Plenarinho da Câmara de Vereadores – Reunião nº 11 – Ordinária

REGISTRO DE PRESENÇA

1. MOVIMENTOS POPULARES

CONSELHEIRO REGISTRO ENTIDADE

1

TITULARES

ADALBERTO BOSSE PRESENTE ASSOC. MORAD. DO BAIRRO SÃO MARCOS

2 AGOSTINHO DE SOUZA PRESENTE AMOFLOR - ASSOC. MORAD. FLORESCER

3 AMILTON CESAR TEIXEIRA PRESENTE AMAF - ASSOC. MORAD. AMIG. B. FLORESTA

4 ANDERSON PERIN PRESENTE ASSOC. MORAD. DO BAIRRO BOM RETIRO

5 DIOGO DELAI JUSTIFICOU AUSÊNCIA AMAG – ASSOC. MORAD. DO BAIRRO GLÓRIA

6 DIRK HENNING PRESENTE AMOTTO – ASSOC. MORAD. OTTO BOEHM E ADJ.

7 ELIETE FRANÇA DA LUZ PRESENTE PALMEIRINHAS – A. M. PALM. P. RESID. GUAÍRA

8 JONY ROBERTO KELLNER PRESENTE ASSOCIAÇÃO MOVIMENTO PEDALA JOINVILLE

9 JUAREZ LADISLAU DA SILVA PRESENTE CL. MÃES FAZER NÃO ESP. ACONT. LAGOINHA

10 MÁRCIA MARIA DE AGUIAR CATARINO PRESENTE ASSOCIAÇÃO DE MORADORES JACATIRÃO

11 OLÁVIO JOSÉ DAVID PRESENTE AMORLESTE – A. M. ENTORNO LESTE BOA VISTA

12 ORLANDO JACOB SCHNEIDER PRESENTE ASSOC. MORAD. BAIRRO ADHEMAR GARCIA

13 RÉGIS ALBERTO RIBEIRO SOARES PRESENTE AMIGA – ASSOC. MORAD. ANITA GARIBALDI

14 RODRIGO FREIXEDELO RAMOS PRESENTE ASSOC. MORADORES DO PARQUE VERSAILLES

15 SÉRGIO DUPRAT CARMO PRESENTE OSJ – OBSERVATÓRIO SOCIAL DE JOINVILLE

16 VALCIRIO FERNANDO HARGER AMEI – ASSOC. MORAD. DA ESTRADA DA ILHA 

17
SUPLENTES

RAMIRO ZIETZ ASSOC. MORAD. DA ESTRADA PALMEIRA

18 NEILA PEREIRA DA SILVA ASSOC.MORADORES DO BAIRRO GUANABARA

2. ENTIDADES EMPRESARIAIS

CONSELHEIRO REGISTRO ENTIDADE

1

TITULARES

ÁLVARO CAUDURO DE OLIVEIRA PRESENTE CDL -  CÂM. DE DIRIG. LOJISTAS DE JOINVILLE

2 FABRÍCIO ROBERTO PEREIRA JUSTIFICOU AUSÊNCIA ACIJ – ASSOC. EMPRESARIAL DE JOINVILLE

3 MARCO ANTÔNIO CORSINI PRESENTE SINDUSCON JOINVILLE

4 MÁRIO ODORIZZI PRESENTE ALOJ -  ASSOC.DOS LOTEADORES DE JOINVILLE

5

SUPLENTES

ADEMIR STEPANAVICIUS MARTINEZ GOMES PRESENTE AJORPEME

6 JAIME RAITZ SINDIMEC - SINDICATO DOS MECÂNICOS

7 RUBIA TÂNIA WELTER JUSTIFICOU AUSÊNCIA SECOVI NORTE-SC

8 RUDI SOARES JUSTIFICOU AUSÊNCIA ACOMAC
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REGISTRO DE PRESENÇA

Joinville, 15 de fevereiro de 2017 - Plenarinho da Câmara de Vereadores – Reunião nº 11 – Ordinária

3. ENTIDADES SINDICAIS DE TRABALHADORES

CONSELHEIRO REGISTRO ENTIDADE

1 TITULAR JEAN PIERRE LOMBARD PRESENTE SINDICON NORTE

4. ENTIDADES PROFISSIONAIS

CONSELHEIRO REGISTRO ENTIDADE

1

TITULARES

ADILSON DA SILVA PRESENTE CRA  / SC - CONSELHO REG. DE ADMIN. DE SC

2 ERNESTO BERKENBROCK JUSTIFICOU AUSÊNCIA CREA  / SC – CONS. REG. ENG, ARQ. AGRON.

3 FRANCISCO RICARDO KLEIN PRESENTE CEAJ - CENTRO DE ENG. E ARQ. DE JOINVILLE

4 MATEUS SZOMOROVSZKY PRESENTE CAU / SC - CONSELHO DE ARQ. E URB. DE SC

5

SUPLENTES

CRISTINA DOS SANTOS REINERT PRESENTE IAB JOINVILLE

6 ANTONIO SEME CECYN PRESENTE AUSC – ASSOC. ARQ. UNIDOS DE SC

7 JOSUÉ DUFFECK PRESENTE OAB JOINVILLE – ORDEM DOS ADV. DO BRASIL

8 RODRIGO BORGES GONCALVES ASBEA SC – ASSOC. BRASIL. ESCRIT. DE ARQ.

5. ENTIDADES ACADÊMICAS E DE PESQUISA

CONSELHEIRO REGISTRO ENTIDADE

1

TITULARES

CARLOS RAMIRO DO AMARAL GODOI PRESENTE UNIVILLE – UNIV. DA REG. DE JOINVILLE

2 MÁRCIO METZNER PRESENTE UDESC – UNIVERSIDADE DO ESTADO DE SC

3 SIMONE BECKER LOPES PRESENTE UFSC JOINVILLE – UNIV. FEDERAL DE SC

4 JOSÉ EMIDIO DE BARROS FILHO PRESENTE UNISOCIESC – UNIV. SOC. EDUC. DE SC

5 SUPLENTE MÁRIO OSWALDO CAMPOS MANCINI PRESENTE COLÉGIO DOS SANTOS ANJOS

6. ORGANIZAÇÕES NÃO GOVERNAMENTAIS

CONSELHEIRO REGISTRO ENTIDADE

1
TITULARES

GILMAR MELLO DE AZEVEDO PRESENTE INSTITUTO JOINVILLE

2 RONI GOULART NUNES PRESENTE INSTITUTO AJORPEME

3
SUPLENTES

CYNTHIA MARIA PINTO DA LUZ

4 ALEXANDRE LUIZ BERNARDI ROSSI JUSTIFICOU AUSÊNCIA INSTITUTO JUNTOS

DCH - CENTRO DIREITOS HUM. Mª DA GRAÇA BRAZ
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REGISTRO DE PRESENÇA

Joinville, 15 de fevereiro de 2017 - Plenarinho da Câmara de Vereadores – Reunião nº 11 – Ordinária

7. PODER PÚBLICO MUNICIPAL

CONSELHEIRO REGISTRO ÓRGÃO

1

TITULARES

BRÁULIO CÉSAR DA ROCHA BARBOSA JUSTIFICOU AUSÊNCIA SECRETARIA DE GOVERNO

2 CARLA CRISTINA PEREIRA PRESENTE SECRETARIA  DE ADMINISTRAÇÃO E PLANEJAMENTO

3 CLAILTON DIONIZIO BREIS  SECRETARIA DO MEIO AMBIENTE

4 DANILO PEDRO CONTI PRESENTE

5 EDUARDO MENDES SIMÕES DE FREITAS JUSTIFICOU AUSÊNCIA SECRETARIA DE INFRAESTRUTURA URBANA

6 FLÁVIO MARTINS ALVES JUSTIFICOU AUSÊNCIA SECRETARIA DA FAZENDA

7 GIANA MAY SANGOI PRESENTE SECRETARIA DO MEIO AMBIENTE

8 GIOVANI PADILHA PRESENTE SECRETARIA DO MEIO AMBIENTE

9 GUILHERME AUGUSTO HEINEMANN GASSENFERTH PRESENTE SECRETARIA DE CULTURA E TURISMO

10 JALMEI JOSÉ DUARTE PRESENTE CAJ - COMPANHIA ÁGUAS DE JOINVILLE

11 JOSÉ RAULINO ESBITESKOSKI JUSTIFICOU AUSÊNCIA SECRETARIA DE CULTURA E TURISMO

12 MARIA JOSÉ LARA FETTBACK JUSTIFICOU AUSÊNCIA SUBPREFEITURA CENTRO NORTE

13 OSMAR LEON SILIVI JUNIOR PRESENTE SECRETARIA DE HABITAÇÃO

14 RODRIGO SCHWARZ PRESENTE SECRETARIA DE COMUNICAÇÃO

15 SAMUEL LUIZ BERNARDES GOMES PRESENTE  DEPTO. DE TRÂNSITO DE JOINVILLE

16 SILVIA REOLON PRESENTE SECRETARIA DE INFRAESTRUTURA URBANA

17 VÂNIO LESTER KUNTZE JUSTIFICOU AUSÊNCIA SECRETARIA DE INFRAESTRUTURA URBANA

18

SUPLENTES

AMANDA CAROLINA MÁXIMO PRESENTE

19 CAIO PIRES AMARAL SECRETARIA DA FAZENDA

20 CLARISSA CAMPOS DE SÁ PRESENTE COMPANHIA ÁGUAS DE JOINVILLE

21 FABIANO DELL’AGNOLO JUSTIFICOU AUSÊNCIA

22 GLAUCUS FOLSTER SECRETARIA DE INFRAESTRUTURA URBANA

23 LARISSA GRUN BRANDÃO DO NASCIMENTO COMPANHIA ÁGUAS DE JOINVILLE

24 LUIZ CARLOS DA SILVA JANUÁRIO IPREVILLE

25 MARCIO SELL JUSTIFICOU AUSÊNCIA SECRETARIA DE ASSISTÊNCIA SOCIAL

26 MARCOS ANTONIO LOMBARDI SECR. PROT. CIVIL E SEGUR. PÚBLICA

27 MÁRNIO LUIZ PEREIRA PRESENTE SECR. PROT. CIVIL E SEGUR. PÚBLICA

28 MAURICIO DE DINIZ MARTINS PRESENTE SECRETARIA DE HABITAÇÃO

29 PABLO MENDES NUNES DE MORAES SECRETARIA DE GOVERNO

30 PRICILA PISKE SCHROEDER SECR. DE ADM. E PLANEJAMENTO

31 REGIANE CRISTINA KLUG PATRÍCIO PRESENTE SECRETARIA DE GOVERNO

32 SÉRGIO JOSÉ BRUGNAGO PRESENTE SECRETARIA DO MEIO AMBIENTE

33 SÔNIA REGINA VICTORINO FACHINI SECRETARIA DA EDUCAÇÃO

34 VALÉRIO SCHIOCHET SECRETARIA DE DESENVOLVIMENTO RURAL

35 WALTER SOUZA SECRETARIA DE CULTURA E TURISMO

SECRETARIA DE PLANEJAMENTO URBANO E 
DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL

SECRETARIA DE PLANEJAMENTO URBANO E 
DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL

SECRETARIA DE PLANEJAMENTO URBANO E 
DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL
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CONSELHO MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL

"CONSELHO DA CIDADE"

MANDATO 2016/2019

Joinville, 15 de fevereiro de 2017 - Plenarinho da Câmara de Vereadores – Reunião nº 11 – Ordinária

REGISTRO DE SUBSTITUIÇÕES

2. ENTIDADES EMPRESARIAIS

CONSELHEIRO SUBSTITUÍDO POR

FABRÍCIO ROBERTO PEREIRA ADEMIR STEPANAVICIUS MARTINEZ GOMES

4. ENTIDADES PROFISSIONAIS

CONSELHEIRO SUBSTITUÍDO POR

ERNESTO BERKENBROCK ANTONIO SEME CECYN

7. PODER PÚBLICO MUNICIPAL

CONSELHEIRO SUBSTITUÍDO POR

BRÁULIO CÉSAR DA ROCHA BARBOSA AMANDA CAROLINA MÁXIMO

EDUARDO MENDES SIMÕES DE FREITAS CLARISSA CAMPOS DE SÁ

FLÁVIO MARTINS ALVES MÁRNIO LUIZ PEREIRA

MARIA JOSÉ LARA FETTBACK MAURICIO DE DINIZ MARTINS

JOSÉ RAULINO ESBITESKOSKI REGIANE CRISTINA KLUG PATRÍCIO

VÂNIO LESTER KUNTZE SÉRGIO JOSÉ BRUGNAGO

http://www.joinville.sc.gov.br/
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ANEXO III

Calendário de
Reuniões Ordinárias 

do Conselho da Cidade de Joinville
em 2017

Recesso 15/02/17 08/03/17 05/04/17

03/05/17 07/06/17 05/07/17 02/08/17

13/09/17 04/10/17 08/11/17 06/12/17
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